
Ο Υπολογιστής και ο Μαθητής στο Λύκειο, µια γνωριµία χωρίς παρενέργειες 
µέσα από σχέδια µαθηµάτων και συνεργασία ειδικοτήτων. 
 
Εκπαιδευτική Τεχνολογία και Σύγχρονο σχολείο 
 
Εισαγωγή 
Στο σηµερινό σχολείο της Μέσης Εκπαίδευσης η επιστηµονική περιοχή της 
Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας παρουσιάζεται σαφώς διαχωρισµένη σε δυο 
µαθήµατα, τα οποία σύµφωνα µε τα αναλυτικά προγράµµατα που ρυθµίζουν 
την ύλη τους και τα οριοθετούν, είναι κλάδοι ενιαίου µαθήµατος. 
Πρόκειται για την Πληροφορική και την Τεχνολογία. Η ύλη των µαθηµάτων 
καθορίζεται από τα Π. ∆ 451/1993, 447/199310/1990 και 101/89. Προς το 
παρόν σε ό,τι αφορά στη Μέση εκπαίδευση, η εφαρµογή αυτών των 
προγραµµάτων γίνεται µόνο στο Γυµνάσιο και στην κατεύθυνση 
Πληροφορικής των Τεχνικών Επαγγελµατικών Λυκείων. 
Το γεγονός, ότι υπάρχει ως µάθηµα η Πληροφορική στο Νεοελληνικό Γυµνάσιο 
δεν σηµαίνει ότι ικανοποιεί τους εκπροσώπους της, τους φορείς ή τους 
αποδέκτες της. Από µικρή έρευνα µε ερωτηµατολόγια σε σχολεία της Αθήνας 
διατυπώνεται ως συµπέρασµα η απαισιοδοξία των καθηγητών για το µέλλον 
του µαθήµατος, καθώς και απογοήτευσή τους για τον τρόπο που η πολιτεία, 
αλλά και οι λοιποί διδάσκοντες το αντιµετωπίζουν εντός του σχολείου. 
Ενδεικτικά αναφέρονται δυσκολίες και ελλείψεις που καταγράφηκαν από τον 
έλεγχο των ερωτηµατολογίων, όπως: -Εξοπλισµός Σχολείων µε Η/Υ σε 
περιβάλλον κατάλληλα διαµορφωµένο. -Άµεση επέµβαση ειδικής υπηρεσίας 
(δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου) για την αποκατάσταση βλαβών. 
• ∆ιασύνδεση Σχολείων ώστε να υπάρχουν κοινά προγράµµατα εφαρµογής 
(projects) και εποµένως ύπαρξη δικτύων σύνδεσης Η/Υ. 
• Ειδικευµένοι Καθηγητές µε σπουδές όχι µόνο στηνεπιστήµη των Η/Υ 
(software) αλλά και στην Τεχνολογία και στην ∆ιδακτική εφαρµοσµένων 
Επιστηµών. 
• Ειδική µέριµνα ώστε οι τάξεις διδασκαλίας για τη χρήση των Η/Υ και τις 
εφαρµογές δεν µπορεί να είναι πολυπληθείς. 
Υποστηρίζουν εξάλλου καθηγητές άλλων ειδικοτήτων σε ερωτηµατολόγια που 
συµπληρώθηκαν για το ίδιο θέµα ότι:  
* Το µάθηµα που θα προκύψει από την Εκπαιδευτική Τεχνολογία στο σχολείο - 
µε οργανωµένο τρόπο - θα βοηθήσει τους µαθητές στην απόκτηση µεθόδου 
έρευνας και συστήµατος εργασίας. 
* Οι γνώσεις σχετικά µε τις δυνατότητες χρήσης του Η/Υ είναι απαραίτητο 
εφόδιο όχι µόνο για τον µαθητή, αλλά και για τον δάσκαλο, αφού είναι 
σύγχρονη ανάγκη η εποπτική του εκµετάλλευση κατά µάθηµα. 
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* Άµεση θα είναι η ωφέλεια στο επίπεδο της µόρφωσης, γιατί εκτός από την 
γνώση θα υπάρχει και οργάνωση του υλικού που έχει προσληφθεί από τον 
µαθητή. 
* Θα αποκτήσει ο µαθητής αυτοποπεποίθηση και ασφάλεια για το ποσόν και 
το ποιόν της γνώσης του. 
 
Το συµπέρασµα που είναι δυνατό να συντεθεί µετά από αυτά είναι, ότι το 
Αναλυτικό πρόγραµµα µε τις διαστάσεις που εξαγγέλλει, πως έχει το µάθηµα 
ουδέποτε έγινε γνωστό και ουδέποτε εφαρµόστηκε. Η γνώση των δυνατοτήτων 
χρήσεως του µηχανήµατος οδηγεί στη συνεργασία των µαθηµάτων, αφού 
άλλωστε το µάθηµα ορίζεται ως «διακλαδικό ». 
 
Ο υπολογιστής και ο µαθητής: Προσπάθεια γνωριµίας χωρίς παρενέργειες 
 
Πρέπει να συνταχθεί ένα αναλυτικό πρόγραµµα στο οποίο θα υπάρχουν οι 
οδηγίες για τη διδασκαλία του µαθήµατος της Πληροφορικής από την µικρή 
ηλικία της σχολικής περιόδου µέχρι και τις ανώτερες τάξεις του Λυκείου. 
Εννοείται, ότι οι οδηγίες θα περιλαµβάνονται στο ενιαίο Αναλυτικό πρόγραµµα 
των διαφόρων τάξεων του ∆ηµοτικού, Γυµνασίου και Λυκείου. 
Καλό είναι να αρχίσει η διδασκαλία από τις τάξεις του ∆ηµοτικού, ίσως τις τρεις 
ανώτερες σε ευρεία κλίµακα. Εκεί θα διδαχθούν οι νεαροί µαθητές τι είναι 
µηχανή, τι χρησιµεύει και θα συνειδητοποιήσουν ότι οι µηχανές αυτές δεν είναι 
για παιγνίδι, όπως οι διάφορες βιοµηχανίες παιγνιδιών έχουν διαφηµίσει, αλλά 
σοβαρή προσπάθεια της επιστήµης για την διευκόλυνση της έρευνας και την 
απόκτηση της γνώσης. 
Εν πάση περιπτώσει η διδασκαλία µπορεί να ξεκινήσει µε παιγνίδια 
υπολογισµών και σχεδιασµού, έτσι ώστε να επέλθει ο συνειρµός σκέψης, 
οργάνωσης, υπολογισµού, εφαρµογών. 
Σταδιακά θα ανατίθενται µικρές συνθετικές εργασίες που στις τάξεις του 
Λυκείου θα εγγίζουν το επίπεδο επιστηµονικής έρευνας. 
Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει τα βιβλία να είναι σύγχρονα και να αλλάζουν 
συχνά, οι µηχανές στο Σχολείο να είναι λειτουργικές και ανανεώσιµες και οι 
Καθηγητές να ενηµερώνονται µε ειδικά ταχύρρυθµα σεµινάρια αλλά και µόνοι 
τους από τον χώρο της Παιδαγωγικής Πληροφορικής και για την εφαρµογή 
των µεθόδων της στο σχολείο ως επιστηµονικής περιοχής. Αναγκαίος είναι και 
ο σχεδιασµός µιας βιβλιοθήκης στην οποία θα περιλαµβάνονται βιβλία ειδικά 
για παιδιά, συντεταγµένα από ειδικούς επί της επιστήµης και από 
Παιδαγωγούς. Η παιδαγωγική µέριµνα θα στηρίζει την επιλογή των βιβλίων 
ώστε αυτά να είναι κατάλληλα µε το επίπεδο των µαθητών και να αποσκοπούν 
στην ταχεία και αποτελεσµατική ωφέλειά τους. Στη βιβλιοθήκη θα υπάρχουν και 
µαγνητοταινίες για εικονοσκόπια (Video tapes) µε σκοπό τη διδασκαλία για την 
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α) χρήση του υπολογιστή, 
β) το σχεδιασµό προγράµµατος, 
γ) τις δυσκολίες µάθησης του µηχανήµατος, 
δ) τις βλάβες και την αντιµετώπισή τους. 
 
Σκοπός του τελευταίου προτεινόµενου µέτρου είναι η γνώση του υπολογιστή, 
όχι µόνο ως εργαλείου χρήσης, αλλά και ως κατασκευής. 
 
Έτσι αποκτά ο µαθητής αυτοπεποίθηση και σαφή αντίληψη των δυνατοτήτων 
του εργαλείου που χρησιµοποιεί, ασκείται για την απόκτηση νοοτροπίας 
ερευνητή και όχι απλού εκτελεστή οδηγιών ενός δασκάλου ή ενός εγχειριδίου. 
Παύει να θεωρεί τη µηχανή ως παιγνίδι ή «θεό» στον οποίο αναθέτει τη 
σωτηρία του ή µαγικό εργαλείο που λειτουργεί σαν ασφαλιστική δικλείδα στην 
αβεβαιότητα των γνώσεών του. 
∆εν έχει αυταπάτες και αντιλαµβάνεται ότι η µηχανή δεν είναι προέκταση του 
δικού του εγκεφάλου, αλλά πολύτιµος βοηθός προσέγγισης του αντικειµένου, 
αναθέτοντας σ' αυτήν τα υλικά αρχείου και επεξεργασίας ώστε να περιορισθεί 
σε θέµατα κρίσεως. 
Αντιλαµβάνεται έτσι ποιες είναι οι δυνάµεις του και οι αδυναµίες του. 
Πάντως, πριν αναθέσει στη µηχανή κάποια «αποστολή» πρέπει ο ίδιος να είναι 
κάτοχος των υποχρεώσεών του και του αντικειµένου του. 
Οι ασκήσεις τέλος που θα γίνονται στο µάθηµα ή στη Βιβλιοθήκη µπορούν να 
περιλαµβάνουν και εργασίες από την οργάνωση του Σχολείου π. χ τον 
σχεδιασµό ενός ωρολογίου προγράµµατος, όπου θα υπάρχουν περιορισµοί, 
µερικοί από τους οποίους είναι απαραίτητο να ικανοποιηθούν, όπως π. χ: 
α)  πρώτες ώρες: Γυµναστική (περιορισµένοι καθηγητές, πολλά τµήµατα) 
β)  πρώτες ώρες: δύσκολα µαθήµατα (κριτήρια) 
γ) πρόγραµµα διδασκαλίας δύο (2) ξένων γλωσσών σε δύο διαφορετικά 
επίπεδα (αρχάριοι - προχωρηµένοι) σ' ένα σχολείο τριών τάξεων. 
 
Τα Γλωσσικά µαθήµατα και ο Υπολογιστής. 
Το θεωρητικό υπόβαθρο: 
 
Πώς συνδέονται οι γλωσσολογικές και ψυχολογικές θεωρίες µε τον Η/Υ και τα 
φιλολογικά µαθήµατα 
 
Εµπειριοκρατικές θεωρίες: 
Η βασική αρχή της υπόθεσης που προτείνουν για τη γενετικά 
προγραµµατισµένη ικανότητα γλωσσικής απόκτησης, είναι ότι η γλωσσική 
ανάπτυξη είναι µια διαδικασία ανακάλυψης των µετασχηµατιστικών αρχών που 
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συνδέουν την επιφανειακή δοµή µιας συγκεκριµένης γλώσσας (δηλαδή τη 
φραστική δοµή της γλώσσας) µε τα υποκείµενα καθολικά στοιχεία της βαθιάς 
δοµής της γλώσσας. 
 
Μια και τα παιδιά µπορούν να επικοινωνούν γλωσσικά µε τους ενηλίκους (οι 
οποίοι ξέρουν ήδη τις µετασχηµατιστικές δοµές), συµπεραίνεται ότι και τα 
παιδιά, στη διαδικασία της γλωσσικής τους ανάπτυξης, κατορθώνουν να 
ανακαλύπτουν και να ανασύρουν την υποκείµενη δοµή της γλώσσας από το 
πλήθος των γλωσσικών εκφράσεων που ακούν γύρω τους. 
Ο µαθητής σε οµάδα επιζητείται να αποκαλύψει την αφηρηµένη γνώση την 
οποία έχει ως γλωσσική ικανότητά (liguistic comretence) και να προχωρίσει 
στην εφαρµογή αυτής της γνώσης ως γλωσσική απόδοση (linguistic 
performence) διερευνώντας µέσα από το υλικό του προγράµµατος τα 
κατάλληλα για την απάντηση στοιχεία. 
 
Μια εναλλακτική λύση µπορεί να εκπορεύεται από την γνωστική θεωρία ως 
εφαρµογή, οπότε να αναζητεί γενικότερους «µηχανισµούς γνωστικής 
απόκτησης» (cognitive acquisition devices), οι οποίοι συµβάλλουν στην 
λειτουργία γενικών στρατηγικών µάθησης, όπως υποστηρίζεται από τους 
Reynolds & Flagg (1977). 
Ο δάσκαλος παρακολουθεί την πορεία εργασίας και αποτιµά την απόδοση 
του µαθητή. Η εργασία θα πρέπει να αντιµετωπισθεί ως ένα πρόβληµα που 
ζητείται η λύση του. Σύµφωνα µε µια τέτοια υπόθεση για τη λύση ενός 
προβλήµατος απαιτούνται συγκεκριµένες νοητικές λειτουργίες, η 
δραστηριοποίηση των οποίων έχει την ακόλουθη σειρά: 
α) κατανόηση και αναπαράσταση του προβλήµατος δηλαδή η αντίληψη και 
κατανόηση του σκοπού και των δεδοµένων του προβλήµατος, στοιχεία που 
κρίνονται απαραίτητα, γιατί οδηγούν στην επιλογή της κατάλληλης 
προϋπάρχουσας γνώσης και εποµένως και στην ορθότερα προσδιορισµένη 
λύση του, 
β) οργάνωση σχεδίου ενεργειών, µε το οποίο επιµερίζεται ο κύριος σκοπός σε 
επί µέρους σκοπούς, έτσι ώστε, το πρόβληµα να λύνεται τµηµατικά µέσα από 
µικρότερα και απλούστερα προβλήµατα, 
γ) εφαρµογή ενεργειών µε τις οποίες οδηγείται ο µαθητής κατ' ευθείαν στη 
λύση του προβλήµατος και 
δ) αξιολόγηση της καταστάσεως, κατά την οποία ελέγχεται, αν επετεύχθη ο 
στόχος και λύθηκε το πρόβληµα ή αν χρειάζονται συµπληρωµατικές ενέργειες, 
(Gagnė 1985). 
Ο δάσκαλος παρακολουθώντας τα στάδια της πορείας και τις επιλογές των 
µαθητών τηρεί αρχείο - φάκελο εργασίας κατά θέµα. 
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Μέσω του αρχείου, παρακολουθεί τα στάδια της συλλογικής σκέψης και της 
συνεργατικής δράσης σκέψης και γλώσσας. Στο αρχείο η καταχώριση µπορεί 
να γίνει µε κωδικούς σχετικούς µε το όνοµα, το µάθηµα και την ενότητα. 
Ελέγχει δηλαδή την παραγωγικότητα, την κανονικότητα, τη σηµασιολογία, τη 
φωνολογική κανονικότητα και το συντακτικό, αν αυτό ζητείται σε ανώτερο 
επίπεδο διδακτικού στόχου, µέσα από την άσκηση (βιολο - γενετικές θεωρίες). 
Ελέγχει όµως και εκµεταλλεύεται για την ενίσχυση της διερευνητικής ικανότητας 
του µαθητή και τις λοιπές του γνωστικές λειτουργίες, χάρη στις οποίες θα 
επιτύχει την ανάπτυξη της εσωτερικής γλώσσας. 
Η εσωτερική γλώσσα κατά τον Vigotsky είναι όργανο σκέψης που οδηγεί τον 
µαθητή στο επόµενο στάδιο, την εξωτερική γλώσσα, που έχει χαρακτήρα 
επικοινωνιακό. Κι αυτό συµβαίνει, διότι η εξωτερική γλώσσα είναι µια κοινωνική 
γλώσσα. Τότε είναι που αρχίζει και η συνεργασία µεταξύ των «τριών». Τρεις είναι 
οι µαθητές που θεωρούµε ότι µπορούν να συνεργάζονται µε ένα Η/Υ 
αποτελώντας για τον Υπολογιστή τον ΜΑΘΗΤΗ - ΟΜΑ∆Α. Κατ'αυτήν 
επιδιώκουµε ανιχνευτικά και διερευνητικά αφενός την γλωσσική µάθηση σε 
κάθε δυνατό επίπεδο διδακτικών στόχων και αφετέρου τη συνεργατική 
επικοινωνιακή σκέψη. 
Σε ένα πρώτο στάδιο ζητείται από τον µαθητή - οµάδα να διερευνήσει την 
επιφανειακή δοµή (Surface stucture) της πρότασης, αφού του ανατίθεται να 
συνδυάσει λέξεις για το ονοµατικό της µέρος και για το ρηµατικό της 
ξεχωριστά. 
Σε δεύτερο στάδιο ζητείται η διερεύνηση της βαθειάς δοµής (Deep stucture) της 
πρότασης. Και αυτό είναι αναγκαίο, εάν θέλουµε να διακρίνει και να µάθει ο 
µαθητής ότι, για παράδειγµα, δύο προτάσεις µπορεί να έχουν το ίδιο 
εννοιολογικό περιεχόµενο αλλά η σηµασιολογική τους οµοιότητα δεν 
αντανακλάται στην επιφανειακή δοµή τους. 
 
Χαρακτηριστικές είναι οι επόµενες προτάσεις: 
α) Ο Γιάννης χτύπησε τη µπάλλα 
β) Η µπάλλα χτυπήθηκε από τον Γιάννη. 
Με δεδοµένα ότι: 
α) Οι ανθρώπινες γλώσσες αποτελούν συστήµατα επικοινωνίας (J. Boutet 
1994, G. Mounin 1994,  Adam Schaff χ. χ, Lev Vigotsky 1993 κ. α), 
β) Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής συστοιχεί τη «σκέψη» του µε τους χρήστες 
µαθητές µιας τριµελούς οµάδας και για να «επικοινωνήσει» µαζί τους, πρέπει 
εκείνοι να έχουν µια κοινή γλώσσα έκφρασης της σκέψης και θέσεις ή στάσεις 
συµπεριφοράς ταυτισµένες. 
Οδηγούµαστε έτσι στο συµπέρασµα, ότι ο Η/Υ µπορεί να συντελέσει σε 
µορφές συνεργασίας µέσα στην τάξη. Ως εκ τούτου ένα µάθηµα να 
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µεταβάλλει το παραδοσιακό δασκαλοκεντρικό του ύφος σε περισσότερο 
µαθητοκεντρικό. 
Ο όρος µαθητοκεντρικός που χρησιµοποιείται πολλές φορές για να δείξει τη 
µεταβολή από τη µια κοινωνικο - παιδαγωγική τάση στην άλλη, µπορεί να 
συµπληρωθεί µε τους επόµενους δόκιµους όρους: ∆ιαλεκτικός, συνεργατικός 
ή διδασκαλία σε οµάδες. 
 
Με δεδοµένη την αντιδιαστολή του Chomsky µεταξύ γλωσσικής ικανότητας 
(linguistic competence) και γλωσσικής απόδοσης (linguistic performence) ο 
δάσκαλος καταλήγει σε συµπεράσµατα που τον βοηθούν στην τελική 
αποτίµηση της επιδόσεως του µαθητή. Τούτο κατευθύνει και τους δύο σε 
αναπτυξιακή πορεία, αφού κάθε έλεγχος καταγράφεται και στη συνέχεια 
αποφασίζεται το επόµενο βήµα - στόχος. 
 
H Γνωστική θεωρία: Ένα τεράστιο κοµµάτι ερµηνείας των δρωµένων του 
ανθρώπου κατέλαβε στη ζωή µας ο συµπεριφορισµός. Όµως η ανθρώπινη 
δράση δεν στηρίζεται µόνο στη χρήση θετικής και αρνητικής ενίσχυσης, ούτε 
εκδηλώνεται πάντοτε σε περιβάλλον ελεγχόµενο. 
Το 1967 ο Eric Lenneberg υποστηρίζει µεταξύ άλλων ότι προϋπόθεση για την 
κατάκτηση της γλώσσας δεν είναι ο όγκος του εγκεφάλου αλλά η δοµή του και 
το 1977 γίνεται γνωστή η θέση των Reynolds & Flagg (1977) ότι ο άνθρωπος 
µπορεί να παράγει συνεχώς άπειρες συντακτικά δοµηµένες προτάσεις, χωρίς 
ιδιαίτερη αποδοχή του συντακτικού στοιχείου της γλώσσας. Από αυτά είναι 
φυσικό να προκύπτει ότι είναι δυνατή η αντίληψη, επεξεργασία, συγκράτηση 
και χρήση των πραγµατικά αφηρηµένων και σύνθετων γλωσσικών συµβόλων. 
Σε σχέση µε τις βιολο - γενετικές θεωρίες και τις εµπειριοκρατικές η γνωστική 
θεωρία αποδέχεται και στηρίζει την θέση ότι η γλωσσική κατάκτηση 
επιτυγχάνεται µε τη βοήθεια γενικών γνωστικών µηχανισµών. Ενισχύουν δε 
αυτή οι γνωστικοί µηχανισµοί που δεν είναι αποκλειστικοί για τη γλώσσα αλλά 
συµβάλλουν και σ' άλλες γνωστικές λειτουργίες. 
Το παιδί µαθαίνει τη γλώσσα διότι γενικότερες µη γλωσσικές 
εσωτερικοποιηµένες αναπαραστάσεις που δηµιουργούνται πριν από τη 
γλωσσική ανάπτυξη, αποτελούν τη βάση για την εσωτερικοποίηση της 
γλώσσας και τη µάθησή της. 
Εποµένως η γλώσσα εξετάζεται µαζί µε τις λοιπές µη - γλωσσικές λειτουργίες 
που αφορούν στην επεξεργασία των πληροφοριών. (Jean Piaget, 
Macnamara, 1972). Έχουν δηλαδή αναπτυχθεί γνωστικές ικανότητες που 
εξασφαλίζουν την απόκτηση της έννοιας της µονιµότητας των αντικειµένων και 
των χαρακτηριστικών τους ακόµη και όταν αυτά δεν είναι παρόντα ή δεδοµένα 
στις αισθήσεις. Κι ακόµα τη γνώση ότι οι λέξεις αναφέρονται σε πρόσωπα, 
ζώα, αντικείµενα, σχέσεις, καταστάσεις. 
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Η αξιοποίηση του υπολογιστή ως εκπαιδευτικού εργαλείου 
Αυτή µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσα από: 
α. Καθ' εαυτή διδασκαλία, όπου ο µαθητής διδάσκεται κάποιο µάθηµα 
κάνοντας χρήση προγράµµατος του υπολογιστή, ενός εκπαιδευτικού 
λογισµικού. 
β. Επίπεδο ελέγχου των γνώσεων, όπου διαπιστώνεται από τον υπολογιστή ο 
βαθµός της γνώσης του µαθητή σ' ένα συγκεκριµένο αντικείµενο. 
 
Η άσκηση που ακολουθεί είναι εφαρµογή των προηγουµένων. 
 
Άσκηση σε µερικά προγραµµατισµένη εργασία. 
 
Η άσκηση στην ιστορία της δέσµης που ακολουθεί διατυπώνεται για να 
αποδείξει, πως δεν είναι δυνατό ούτε και σκόπιµο παιδαγωγικά να διερευνάται η 
µάθηση µε τον ίδιο τρόπο και την ίδια µέθοδο σε όλα τα µαθήµατα. 
Ειδικά για το µάθηµα της ιστορίας της δέσµης η δυσκολία να εφαρµοσθεί ένα 
ολοκληρωµένο πρότυπο και να χρησιµοποιηθούν βάσεις δεδοµένων και να 
γίνει µέσα σε οµάδα η επεξεργασία πληροφοριών, όπως προτάθηκε σε άλλες 
ασκήσεις, οφείλεται στο τρόπο εξέτασής της κατά τις Γενικές εξετάσεις. 
Τα παιδιά είναι προετοιµασµένα για ένα σύστηµα µελέτης αποµνηµονευτικού 
χαρακτήρα κι εποµένως ο εκπαιδευτικός που θέλει να τα δραστηριοποιήσει 
είναι υποχρεωµένος κατ' αρχήν να τα ακολουθεί. Στα πλαίσια της συνεργασίας 
του µαζί τους είναι πιθανό και οπωσδήποτε προϊόν των έντιµων παιδαγωγικά 
σχεσεών τους να «φύγουν εκτός ύλης» ασκώντας κάπως τη σκέψη τους. 
 
Έλεγχος γνώσεων για τις Γενικές Εξετάσεις 
 
Κείµενο: «Ο Ευρωπαϊκός ∆ιαφωτισµός»(σσ. 11 - 23) 
Βιβλίο: Θέµατα Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας από τις πηγές, Γ΄Λυκείου, 
Ο.Ε.∆.Β, 1995 . 
Ενότητα ερωτήσεων/Α 
ΗΥ: Από τα παρακάτω ξεχώρισε ποια είναι τα γνωρίσµατα του ∆ιαφωτισµού 
(ανάφερε αριθµούς): 
1. Εµπιστοσύνη στη λογική ικανότητα του ανθρώπου. 
2. Πεποίθηση ότι η φύση είναι ενιαία. 
3. Προσδοκία ανάπλασης της Κοινωνίας µε τη λογική. 
4. Κριτικός έλεγχος και άρνηση παραδόσεων και αυθεντίας. 
5. Πίστη στη δυνατότητα βελτίωσης του ανθρώπου και απεριόριστης προόδου 
του πολιτισµού. 
6. Η ανθρωπογνωσία υπάγεται στην πραγµατογνωσία. 
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7. Κριτική κάθε θεωρίας για τη φύση, τη γνώση, την κοινωνία, τη θρησκεία, την 
πολιτική οργάνωση,τους θεσµούς. 
Μ. : 1, 2, 3, 4, 5, 7 
ΗΥ: Λάθος προσπάθησε πάλι 
Μ. : 1, 3, 4, 5, 7 
ΗΥ: Σωστό. Σε ποιο από τα κεφάλαια θα ενταχθούν τα 2 και 6. 
1. Κοινωνικές αλλαγές που προώθησε ο ∆ιαφωτισµός 
2. Το αίτηµα για ελευθερία 
3. κοινές θέσεις των ∆ιαφωτιστών 
Μ. : 2 
ΗΥ: Λάθος. Προσπάθησε πάλι 
Μ. : 3 
ΗΥ: Σωστό 
Ενότητα Ερωτήσεων/Β 
ΗΥ: Ποιος έγραψε το «Κοινωνικό Συµβόλαιο» (ανάφερε αριθµούς) 
1. Μοντεσκιέ 2. Λοκ 3. Ρουσσό 
Μ. : 2 
ΗΥ: Λάθος. Προσπάθησε πάλι. 
Μ. : 3 
ΗΥ: Λάθος. Ο Λοκ µίλησε για κοινωνικό συµβόλαιο. ∆εν έγραψε βιβλίο µε 
αυτόν τον τίτλο. 
 
Συµπέρασµα µερικό: Σύµφωνα µε το Πραγµατολογικό πρότυπο που 
προηγήθηκε συντελείται αυστηρά ο έλεγχος της γνώσης της ύλης των Γενικών 
εξετάσεων. 
Στη χρονική αυτή στιγµή οι µαθητές είναι ήδη εξαιρετικά ευαίσθητοι και 
απαιτείται λεπτός χειρισµός των πραγµάτων. Ο διδάσκων πρέπει να οργανώνει 
τη διδασκαλία του κατά τέτοιο τρόπο ώστε οι µαθητές να την εµπιστεύονται. 
Τα παιδιά είναι αναγκαίο να αισθανθούν και να πεισθούν πως όλη η 
διαδικασία αποβλέπει σε συγκεκριµένους στόχους, ότι µπορεί να έχει θετικά 
αποτελέσµατα γι' αυτούς και εποµένως αξίζει από την πλευρά τους να 
προσπαθήσουν. 
Πάντως, αν ο διερευνητικός τρόπος προσέγγισης ενός θέµατος είναι γνωστή 
διαδικασία στα παιδιά από τα προηγούµενα χρόνια σαν παγιωµένη µέθοδος 
του δασκάλου δεν θα αρνηθούν να καταθέσουν στην κοινή προσπάθεια τη 
δηµιουργική τους σκέψη. 
 
∆ιερευνητική Μάθηση: 
Εάν στόχος µας είναι να προσεγγίσουµε µε έξυπνους τρόπους τη γνώση και 
να βρεθούν καλύτερες µέθοδοι διδασκαλίας, τότε ο Η/Υ µας προσφέρει την 
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πρακτική βάση για την απόκτηση µεθόδων καθοδήγησης, τόσο του µαθητή, 
όσο και του δασκάλου. 
Ο προγραµµατισµός του Η/Υ δεν είναι εύκολος και η χρήση του δεν είναι απλή, 
γι αυτό και η εξοικείωση αποτελεί πρόβληµα. Εύκολα παρερµηνεύονται τα 
πάντα και εύκολα παρεξηγούνται οι στόχοι. Γι'αυτό υπάρχει ανεπαρκής εικονική 
κατανόηση που οδηγεί σε ανεπαρκείς επίσης προσεγγίσεις αξιολόγησης. 
Ακόµα είµαστε στην αρχή. Βρισκόµαστε στο στάδιο της έρευνας και το µόνο 
που ξέροµε είναι ότι υπάρχει δυνατότητα χρήσης του προγραµµατισµού στην 
εκπαίδευση. Είναι µια πρόκληση που χρειάζεται να την αντιµετωπίσουµε. Με 
άλλα λόγια ο Η/Υ έχει δυνατότητες να προσεγγίσει τα θέµατα της εκπαίδευσης. 
Επειδή όµως η µηχανή δεν προσεγγίζεται και δεν χρησιµοποιείται σωστά 
παρεκτρέπεται ο νόµος της κατανόησης και της εφαρµογής από τους 
βασικούς κανόνες της Νόησης». Χρειάζεται λοιπόν να ανιχνεύσουµε και να 
ανακαλύψουµε τη θετική συµβολή των τεχνολογικών επιτευγµάτων στην 
Παιδαγωγική. Ο τοµέας της εκπαίδευσης είναι ανοιχτός αλλά και κλειστός στις 
νέες µεθόδους και ιδιαίτερα στις «Εξω - Εκπαιδευτικές» µεθόδους. 
 
Ο Η/Υ µπορεί να είναι ένα εξαιρετικά πολύτιµο είδος στην εκπαίδευση. Όµως η 
επιτυχία του στην σχολική πρακτική εξαρτάται από το σεβασµό σ' ένα σύστηµα 
αξιών και αρχών που πρέπει να ισχύουν, εφ' όσον πρόκειται για λογικά 
οργανωµένες κοινωνίες, όπως: α) το πρόγραµµα του σχολείου (να 
βελτιώνουµε αλλά να µην απορρίπτουµε χωρίς έτοιµες λύσεις), β) την 
κοινωνική καταξίωση του σχολείου στην κοινωνία, γ) τον σεβασµό στην 
προσωπικότητα και στη Γνώση του χρήστη, δ) την εµµονή και την καλλιέργεια 
ευαισθησιών στον άνθρωπο. 
«Συγχέουµε τα αντικείµενα γλωσσολογίας και γλωσσικού µαθήµατος. Η 
γλωσσολογία έχει για αντικείµενό της τη µελέτη της γλώσσας, ενώ το γλωσσικό 
µάθηµα τη γλωσσική δηµιουργία» λέει ο Χ. Κυνηγός. Και συνεχίζει: «Άρα 
θέλουµε έµφαση στην παραγωγή». 
Χρειάζεται όµως να συµπληρώσουµε, ότι η αυτόµατη, ανεξέλεγκτη παραγωγή 
δεν µπορεί να είναι παιδαγωγικός και ανθρωπιστικός στόχος. Η παραγωγή 
επιβάλλεται να συνδεθεί µε ένα σκοπό. Και µετά την παραγωγή να ακολουθεί 
διερευνητικά η αξιοποίησή της, ώστε να βρίσκονται σκοπός και αξιοποίηση σε 
συστοιχία. Η ποικιλία των µορφών, η ετερογένεια και η ανοµοιογένεια ως 
ενδεικτικά χαρακτηριστικά εγγενή της γλώσσας των ανθρώπων την καθιστούν 
πρόσφορο υλικό προκειµένου να χρησιµοποιηθεί ο Η/Υ και να τεθεί την 
«υπηρεσία» της. Θεωρώντας ότι η γλωσσική µορφή της επικοινωνίας µεταξύ 
των ανθρώπων και ιδιαίτερα ο γραπτός λόγος ως εκδήλωση σηµασιολογικού 
περιεχοµένου, άρα και εκδήλωση πολιτισµού απασχολεί εξίσου όλες τις 
ειδικότητες των διδασκόντων σ' ένα σχολείο. Σήµερα οµιλούµε για τον 
«πολυδύναµο» δάσκαλο και θεωρούµε την Έκθεση ιδεών «πολυµάθηµα». 
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Βεβαίως αυτές οι θέσεις περιγράφουν την πραγµατικότητα και στην ουσία την 
απεικονίζουν αποστέλλοντας την ως µήνυµα προς κάθε κατεύθυνση. Για 
παράδειγµα, η σύνθεση µιας παραγράφου µε κύριο άξονα µια ιδέα - θέση, 
στηρίζεται και σε άλλες ιδέες, µικρότερης αξίας, συγκρινόµενες µε την κυρίαρχη 
- κεντρική, αλλά χωρίς αυτές δεν µπορεί να αποδειχθεί αφενός και να 
υποστηριχθεί αφετέρου. 
Οι ιδέες είναι έννοιες κάποιων εσχηµατισµένων, ή µη, καταστάσεων σε λέξεις - 
σύµβολα διεκπεραίωσης µεταξύ των ανθρώπων. 
Αν λοιπόν σε µια ιδέα κοινωνιολογικού περιεχοµένου χρειαζόµαστε λεξιλόγιο 
και ιδέες για να υποστηρίξουµε το θέµα, τότε χρειάζεται να επικαλεστούµε, να 
αναγνωρίσουµε και να ανασύρουµε δηλαδή τηνπροϋπάρχουσα γνώση µας 
σε θέµατα ιστορίας του πολιτισµού, οικονοµικής ιστορίας, διπλωµατίας και 
δικαίου, κ. α. 
Αλλά και στο µάθηµα της Ιστορίας, της Γεωγραφίας, της Κοινωνιολογίας, της 
Ψυχολογίας, µπορούµε να δούµε να διαπλέκονται οι γνωστικοί τοµείς και να 
µην είναι απόλυτα διαχωρισµένο το µορφώσιµο αγαθό της ύλης. 
Βέβαια τα αναλυτικά προγράµµατα, που δηµιουργήθηκαν κάποια εποχή και 
σταθερά αναπαράγονται ακόµη και σε εκπαιδευτικά συστήµατα που 
αυτοαποκαλούνται µεταρρυθµίσεις δεν αφήνουν περιθώρια συνεργασίας των 
µαθηµάτων και των γνωστικών ενοτήτων. 
Ο µάχιµος δάσκαλος όµως και στην προκειµένη περίπτωση σε σχέση µε τα 
παραδείγµατα που θα χρησιµοποιηθούν σ' αυτή την εργασία, που έχει 
αξιώσεις από τον εαυτό του «επ'αγαθώ» της κοινωνίας και των παιδιών µε τα 
οποία συνεργάζεται θα παρέµβει στο αναλυτικό πρόγραµµα, προκειµένου να 
δώσει τις πραγµατικές διαστάσεις των γνωστικών στοιχείων, να ενεργοποιήσει 
τις νοητικές λειτουργίες των παιδιών και να συντελέσει στην αποτελεσµατική 
τους µάθηση. 
 
• Άσκηση 
Ένας ενδεικτικός τρόπος προσφερόµενης διδασκαλίας συνεργατικής µορφής 
µε θεωρητικό υπόβαθρο µεθοδολογίας την κοινωνική επιστηµολογία και µε 
πρώτη ύλη - δηλαδή µέσα - τα αυτονόµως διδασκόµενα µαθήµατα, θα 
µπορούσε εφαρµοσθεί µε τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και να 
περιγραφεί ως ακολούθως: 
• Παρουσιάζεται ένας πίνακας χωρών της Ευρώπης, ένας πίνακας κοινωνικών 
γεγονότων, ένας πίνακας πολιτικών, άλλος στρατιωτικών. 
• Πίνακας συνθηκών, πρωτοκόλλων και πίνακας οικοµικών σοβαρών 
µεταβολών. 
• Τα στοιχεία αυτά είναι δυνατόν να ελεγχθούν από τους µαθητές και τον 
δάσκαλο ανά πάσα στιγµή µέσα από βιβλία. 
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• Μεταφέρεται έτσι η εργασία τους από µια βιβλιοθήκη στην οποία θα 
µπορούσαν βιβλιογραφικά να συνδυάσουν τις πληροφορίες για να έχουν 
κάποιο αποτέλεσµα στην τάξη. 
• Εκεί ο χρόνος αναζήτησης µειώνεται στο ελάχιστο, η διαχείρηση της 
πληροφορίας γίνεται ευχάριστα και συνεργατικά. 
• Εξάγονται σύντοµα συµπεράσµατα που έχουν νόηµα ειδικό για την χρήστη 
που δίνει µια συγκεκριµένη εντολή. 
• Γίνεται προετοιµασία της παρουσίασης της εργασίας. 
• Συντίθεται εξώφυλλο µε σχέδιο σχετικό µε το θέµα, ακολουθεί µε επεξεργασία 
κειµένου η περιγραφή της διαδικασίας, τα είδη των συµβόλων που 
χρησιµοποιήθηκαν. 
Καταλαβαίνουν έτσι όλοι ότι ο Η/Υ δεν έχει σχέση µε το µάθηµα παρά µε τον 
τρόπο εργασίας. 
 
• Άσκηση 
Η συµπλοκή Ιστορίας, Γεωγραφίας, Κοινωνιολογίας σε µάθηµα που να 
αποφαίνεται για την κοινωνικοπολιτική κατάσταση γεωγραφικών περιοχών 
γειτονικών λαών όπως π. χ: «Τα Βαλκανικά κράτη µέσα από τις ιστορικές 
µεταβολές των τελευταίων 50 χρόνων ή 10 χρόνων». 
Στο θέµα συµπεριλαµβάνεται και η Ελλάδα. Οι οµάδες των λέξεων που 
καταχωρίζονται ως πληροφορίες που στη συνέχεια από τους µαθητές θα 
ανιχνευθούν, συνδυαστούν και αξιοποιηθούν στηρίζονται σε επίπεδα µερικής 
και όχι απεριόριστης γενικότητας. Είναι λέξεις που χρησιµοποιούνται συχνά. Ως 
εκ τούτου φαίνεται ότι δεν µας απασχολεί το προϊόν της παραγωγής αλλά 
αυτή η ίδια η διαδικασία της παραγωγής. Μέσα από αυτήν η απεικόνιση της 
δηµιουργικής σκέψης των παιδιών και της κριτικής τους ικανότητας. Οι λέξεις 
που ακολουθούν αποδεικνύουν το υψηλό επίπεδο των διδακτικών στόχων: 
Πόλεµοι, εσωτερικές πολιτικές µεταβολές, κοινωνικές, συνοριακές αλλαγές. 
Θέµατα: Γεωγραφία, Κοινωνιολογία. Σχέσεις, Συνθήκες, Πρωτόκολλα, 
Συµβάσεις κ. α. 
Θέµατα: Ιστορία, Εξωτερική πολιτική ∆ιαβαλκανική πολιτική - ∆ιεθνές ∆ίκαιο, 
Κοινωνιολογία, Γεωγραφία. 
∆οµή κοινωνιών Βαλκανικών κρατών καθ' οµάδες ετών ή κατά χρονικές 
περιόδους, Θέµατα: Κοινωνιολογία, Οικονοµική Ιστορία, Γεωγραφία. 
Μια τέτοια εργασία έχει ουσιαστικό µαθησιακό ενδιαφέρον στα πλαίσια της 
διαπολιτισµικής επικοινωνίας, που τόσο επιδιώκεται στις µέρες µας. 
 
Πώς το παιδί µαθαίνει το σύστηµα των εννοιών: 
Αν δεχθούµε την άποψη ότι η απόκτηση των εννοιών σχετίζεται µε την 
ανάπτυξη της συµβολικής λειτουργίας (χρήση λέξεων σαν σύµβολα 
προσώπων, πραγµάτων ή καταστάσεων), τότε είναι δυνατόν χωρίς να έχει 
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διδαχθεί στην τάξη τη θεωρία µε τους κανόνες της γραµµατικής για 
παράδειγµα ή του συντακτικού να σχηµατίσει επαγωγικά µεγάλο µέρος τους. 
Συµβάλλει ιδιαίτερα το γεγονός ότι πρόκειται για τη µητρική γλώσσα. Σαν 
µητρική γλώσσα τα σύµβολα µε τα οποία συστοιχούν οι έννοιες ανασύρουν 
εύκολα σχετικά εµπειρίες (ακουστικές, οπτικές) συναφείς προς την έννοια που 
διαπραγµατεύεται ο µαθητής δια µέσου του Η/Υ. Αυτό σε µια ξένη γλώσσα 
γίνεται δυσκολότερα. 
 
• Άσκηση: 
Η κατανόηση των εννοιών των λέξεων που όντας σε οµάδες θα ενταχθούν σε 
κλίσεις (α, β, γ) µπορεί εύκολα να δοκιµάσει τη σηµασιολογική ανάπτυξη της 
γλώσσας του παιδιού και να ερµηνευτεί βάσει και της γενετικής θεωρίας 
παραπέµποντας στον «µηχανισµό γλωσσικής απόκτησης» (language 
acquisition device). 
 
• Άσκηση: 
Απόπειρα συνδυασµού Προγραµµατισµένης και ∆ιερευνητικής Τεχνικής 
Μάθησης: από τα κείµενα που διδάσκονταν στην Α΄Λυκείου: 
«Εµόν µεν ουν έργω εστί και των άλλων των κηδοµένων της πόλεως 
προαιρείσθε των λόγον µη τους ηδίστους αλλά τους ωφελιµοτάτους. Υµάς δε 
χρή τουτω γιγνώσκειν, ότι το µεν περί το σωµα νοσηµατων πολλαί θεραπειαι 
και παντοδαπαί τοις ιατροις εύρηνται, ταις δέ ψυχαις ταις γεµουσαις πονηρων 
επιθυµιων ουδεν έστιν άλλο φάρµακον πλην λόγος ο τολµων της 
αµαρτανοµένοις επιπλήττειν. » 
Ισοκράτους, Περί ειρήνης 39 - 40 
 
Στάδια - διαδικασία: 
1. Εµφανίζεται το κείµενο στην οθόνη α) µε λάθη 
β) χωρίς σηµεία στίξεως 
2. Το κείµενο διαβάζεται και ζητείται η αποκατάσταση ορθογραφικών λαθών 
3. Χωρίς να ζητηθεί η αιτιολόγηση των σφαλµάτων ζητείται ο χωρισµός του 
κειµένου σε προτάσεις 
4. α. Χωρίς διορθώσεις και πάλι ζητείται η µετάφραση του κειµένου 
β. ∆ιαπιστώνεται από τον ίδιο τον µαθητή αν υπάρχει έλλειψη λογικής σειράς 
µεταξύ ορθογραφίας, συντάξεως, προτάσεως και απόδοσης στην Νέα 
Ελληνική. 
5. Ζητείται η οριστική αποκατάσταση του κειµένου 
α. Τα ορθογραφικά λάθη αποκαθίστανται 
β. Τα σηµεία στίξεως τοποθετούνται 
6. Ζητείται η γραφή του κειµένου στον υπολογιστή µε συντακτική σειρά 
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[Έστί µεν ουν έργον εµόν και των άλλων των κηδοµένων της πόλεως 
προαιρείσθαι µη τους ηδίστους αλλά τους ωφελιµωτάτους των λόγων. . . . ] 
 
7. Ζητείται ο χαρακτηρισµός, συντακτικώς, των όρων των προτάσεων. 
8. Εµφανίζεται το ορθό στην οθόνη και γίνονται οι συγκρίσεις 
9. Ακολουθεί η αιτιολόγηση του ορθού 
10. ∆ίνονται ασκήσεις γραµµατικές µε τις µεθόδους 
ι. Αναγνώρισης εσφαλµένου(δοκιµής και πλάνης) 
ιι. Ερωτήσεων πολλαπλών επιλογών 
Α. 
Γιγνώσκω 
εγίγνωσκον 
γνώσω 
έγνων 
έγνωκα 
εγνώκειν 
 
ΗΥ: ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟΙ ΟΙ ΧΡΟΝΟΙ; 
Μ: ΝΑΙ 
ΗΥ: ΛΑΘΟΣ, ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΕ ΞΑΝΑ 
Μ: ΜΕΛΛΩΝ: ΓΝΩΣΟΜΑΙ 
ΗΥ: ΝΑΙ, ΑΛΛΟ ΛΑΘΟΣ; 
Μ: ΝΑΙ, ΑΟΡΙΣΤΟΣ: ΕΓΝΩΝ ΚΑΙ ΕΙ∆ΟΝ 
ΗΥ: ΛΑΘΟΣ. ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΕ ΞΑΝΑ. 
Μ: ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 
ΗΥ: ΟΙ ΧΡΟΝΟΙ ΤΟΥ ΡΗΜΑΤΟΣ ΕΙΝΑΙ: (∆ίνεται η οριστική µορφή των χρόνων) 
 
Β. Αναγνώρισε τα παραθετικά από τα επόµενα: 
των κηδοµένων, τους ηδίστους, τους ωφελιµωτάτους, παντοδαπαί. 
 
Γ. α) οµαδοποίησέ τα παραθετικά της άκησης Β. 
β) Σχηµάτισε τη σταθερή θέση βάσει της οποίας θα µπορείς να διερευνάς, αν 
µια λέξη είναι παραθετικό ή όχι στο µέλλον. 
γ) Με κάθε παραθετικό σχηµάτισε πρόταση στη Νεοελληνική. Το σύνολο των 
προτάσεων να είναι ένα κείµενο στη Νεοελληνική µε πρωτότυπη ιδέα. 
δ) Να συντάξεις ένα κείµενο στο οποίο να φαίνεται η θέση σου για τη χρήση 
και χρησιµότητα των παραθετικών στον λόγο. 
 
∆. ∆ίνονται πέντε αντωνυµίες. Σύµφωνα µε όσα µπορείς να συνδυάσεις για τις 
καταλήξεις τους, τις έννοιές τους, τη γραφή τους, πρόσθεσε σ' αυτές άλλες 
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πέντε της Νεοελληνικής και σύνθεσε ένα σταυρόλεξο. Στη συνέχεια κατάληξε σε 
συµπέρασµα που να έχει τη σοβαρότητα ενός κανόνα για το µέλλον. 
Ε. Επίλεξε και ταξινόµησε σε οµάδες τις λέξεις µε κριτήριο οµοειδείς καταλήξεις. 
ΣΤ. Μέσα από το κείµενο επίλεξε και ταξινόµησε σε οµάδες λέξεις µε κριτήριο το 
οµοειδές εννοιολογικό περιεχόµενο. 
Ζ. Μέσα από το κείµενο επίλεξε και ταξινόµησε σε οµάδες, λέξεις µε κριτήριο την 
κοινή ετυµολογική καταγωγή. 
 
• Άσκηση : 
Να βρεθούν οι σχέσεις συνωνυµίας, αντίθεσης, αµοιβαιότητας ανάµεσα στις 
έννοιες των λέξεων που ακολουθούν σε οµάδες. Να συνθέσετε κείµενο που να 
αποδεικνύει τη συµβολή των εννοιών αυτών των λέξεων στην κοινωνική 
πραγµατικότητα. Να χρησιµοποιήσετε προς τούτο και στοιχεία - δεδοµένα από 
την οµάδα «ανθρώπινη δράση» επίπεδο γενικότητας «γεγονότα». Να αποδείξετε 
ότι συνεργασθήκατε περιγράφοντας σε κείµενο τα στάδια, την πορεία της 
εργασίας και τις εντολές που δώσατε αναλυτικά. 
 
• Άσκηση: 
Το θεωρητικό υπόβαθρο της άσκησης είναι η γενετική µετασχηµατιστική 
θεωρία (Chomsky) και η Κοινωνική Ψυχολογία (Vygotsky), για τον 
µεθοδολογικό σχεδιασµό µε βάση τo ολοκληρωµένο πρότυπο. 
Εφαρµογή στην ύλη της ενότητας «Είδηση» του βιβλίου Έκφραση - Έκθεση της 
Β΄Λυκείου : 
Σύνταξη κειµένου (σελίδα εφηµερίδας) 
1. Άσκηση στην επιλογή θεµάτων: Το ουσιώδες από το επουσιώδες 
2. Ο τίτλος «εν σχέσει» µε το περιεχόµενο 
3. Η περίληψη κειµένου και η ανάλυση µιας ειδήσεως 
4. Τα κεφάλαια των βιβλίων Έκφρασης - Έκθεσης µετασχηµατίζονται σε 
«Προγράµµατα ∆ιδασκαλίας» (Tutorials), Παιγνιώδους µορφής (Instructional 
Games), Προσοµοίωσης (Simulation). 
5. ∆ηµιουργία Βιβλιοθηκών βάσης δεδοµένων (DATA) 
6. ∆ιδασκαλία για το νόηµα και τη χρήση της Πληροφορικής. 
7. Τι είναι µάθηση. Το µοντέλο της ενεργού µάθησης (Active learning model) 
8. Η δηµιουργία ενός Αρχείου. Μεθοδικότητα εργασίας. 
 
• ΄Ασκηση: 
∆ιαθεµατική Εργασία 
Μπορεί να ζητηθεί από τους µαθητές η σύνθεση µιας εικόνας µε τη µορφή 
χάρτη, όπου θα φαίνονται τα πολιτικά γεγονότα αναγεγραµµένα, µε τις 
ηµεροµηνίες των διπλωµατικών πράξεων, όπου αυτές τα οριοθετούν, οι 
περιοχές που συντελέστηκαν (ειδικός εθνογεωγραφικός χώρος) και τα 
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σηµαντικότερα πολιτικά πρόσωπα που συνδέθηκαν µε αυτά. Η άσκηση µπορεί 
να χρησιµοποιηθεί τόσο για την ιστορία, όσο και για τη λογοτεχνία ή 
κοινωνιολογία, αλλά και την έκθεση καθώς και την ξένη γλώσσα. Ανάλογα µε 
το βαθµό δυσκολίας αλλά και λεπτοµερειών που αποφασίζει καθένας να έχει 
για το θέµα του θα είναι και τα επίπεδα γενικότητας που θα κατασκευαστούν. 
Θα χρησιµοποιηθούν ανοικτά περιβάλλοντα µάθησης. Ειδικά για τη συλλογή 
των στοιχείων απαιτείται χρήση βάσης δεδοµένων και στη συνέχεια 
επεξεργασία κειµένου µε θεωρητικό υπόβαθρο για τις νοητικές λειτουργίες 
αλλά και τις επικοινωνιακές µορφές αντληµένο από τον Ρώσο ψυχολόγο 
Vygotsky. 
Το αποτέλεσµα που επιδιώκεται να προκύψει είναι η οµαδική παραγωγή λόγου 
µε ιδιαίτερες όµως επικοινωνιακές δυνατότητες, η σύνθεση και αξιοποίηση των 
πληροφοριών που πλαταίνουν τη λειτουργικότητα αυτής της εξωτερικής, 
επικοινωνιακής γλώσσας. Σ' αυτή τη µορφή της αξιοποίησης του Η/Υ στην 
οµάδα - τάξη η συνεργασία παίζει το ρόλο του Βοηθού και ο δάσκαλος 
συµµετέχει. Το µοντέλλο δε, στηρίζεται στις εξής αρχές: 
Ανάπτυξη της ικανότητας να συνδυάζουµε τις γνώσεις που προκύπτουν από 
διαφορετικούς κλάδους µαθηµάτων ή επιστηµονικών περιοχών. 
Ανάπτυξη της ικανότητας για συνεργασία µε τους άλλους µέσα από την 
ανακάλυψη νέων πληροφοριών. 
Ανάπτυξη της έµπνευσης που αποτελεί πηγή ανατροφοδότησης και 
δηµιουργικότητας. 
Γέννηση και διεύρυνση του ενδιαφέροντος του µαθητή για το είδος και το θέµα 
της εργασίας του, γιατί η µάθηση δεν είναι µια παθητική διαδικασία. 
 
Η Elliot Soloway υποστηρίζει παραστατικά: «Πρέπει ο µαθητής να ενεργεί, να 
δοµεί την κατανόηση του νέου κειµένου πάνω στο παλιό. Να κατασκευάζει κάτι 
που εξωτερικεύεται και αυτό να το εκθέτει στους άλλους, να συζητά γι' αυτό και 
να παίρνει ανατροφοδότηση στην οποία θα στηρίξει το επόµενο βήµα του. 
Είναι λοιπόν απαραίτητο να υπάρχει µια εργασία για την οποία ο 
ενδιαφερόµενος να έχει πραγµατικό ενδιαφέρον». 
Έτσι για παράδειγµα, το ενδιαφέρον ενός µαθητή της 3ης δέσµης για το 
µάθηµα της ιστορίας της δέσµης του, όντας χρησιµοθηρικό, θα τον οδηγήσει 
στην παρουσίαση µιας συγκεκριµένης και δύσκολης ενότητας της ελληνικής 
εξωτερικής πολιτικής κατά την περίοδο 1823 - 1825 της Ελληνικής 
Επανάστασης. Το ενδιαφέρον ενός µαθητή της Γ΄ Λυκείου στο µάθηµα της 
Λογοτεχνίας σε συνδυασµό µε το µάθηµα της Ιστορίας είναι κοινωνιολογικής 
υφής, αφού µπορεί να κατασκευάσει σε Η/Υ την ενότητα της τέχνης και του 
πολιτισµού για την περίοδο 1920 - 1940 µε τις εκρηκτικές κοινωνιολογικές 
προεκτάσεις της. Είναι επόµενο µέσω της εξερεύνησης το εργαλείο να γίνεται 
µια προέκταση της σκέψης και δίνει στη συνέχεια το κλειδί για να αναπτύξει τις 
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σκέψεις του. Αν ό,τι είπαµε στην διατύπωση της υπόθεσης θεωρείται 
πρόβληµα, του οποίου ζητείται η λύση, τότε ο µαθητής επικεντρώνεται αρχικά 
µεν στη συνειδητοποίησή του, στην επίλυση και τέλος στη διαδικασία της 
επίλυσης και την αξιολόγηση της προσπάθειάς του. Αν πρόκειται για Software 
τότε ο δάσκαλος θα βοηθήσει τον µαθητή στην επιλογή του. Το θέµα βεβαίως 
είναι το πώς θα γνωρίζει ο µαθητής «τι πρέπει να ξέρει» για να µην οδηγείται σε 
λανθασµένα συµπεράσµατα των ειδικών στόχων και κατ' επέκταση σε 
λανθασµένο γενικό συµπέρασµα ή γενικεύσεις. 
Ο µαθητής χρειάζεται να καθοδηγηθεί από συγκεκριµένα κριτήρια για να έχει 
πιθανότητες αποτελεσµατικής µάθησης, οι διδακτικοί στόχοι να µην είναι µόνο 
γνωστικοί και να µην περιχαρακώνεται από τις δεσµευτικές οδηγίες του 
αναλυτικού προγράµµατος για το µάθηµα. 
Για να καταλήξουµε στο δικό µας τελικό συµπέρασµα ως δάσκαλοι θα πρέπει: 
Ι. Να αξιολογήσουµε την επιλογή του λογισµικού σε σχέση µε τη διαδικασία - 
πορεία εργασίας των µαθητών και συγκεκριµένα: 
α) αν τα παιδιά δούλεψαν σε οµάδες 
β) αν υπήρχε συλλογική συµµετοχή µέσα από τις οµάδες 
γ) αν η µαθησιακή διαδικασία χρησιµοποίησε πράγµατι τον Η/Υ 
δ) αν οι οδηγίες που έδινε ο δάσκαλος γίνονταν αντιληπτές και εφαρµόζονταν 
απ' όλους 
ε) αν ο Η/Υ βοήθησε πράγµατι να µάθουν 
στ) αν η επιλεγείσα µορφή χρήσης ήταν η καταλληλότερη 
ΙΙ. Να προσδιορίσουµε µέσα από την πορεία - διαδικασία εργασίας της οµάδας 
τάξης: 
α) την ουσιαστική διαφοροποίηση σε σχέση µε τον παραδοσιακό τρόπο 
διδασκαλίας χωρίς Η/Υ, 
β) τις επιπτώσεις αυτής της µεθόδου στο διδακτικό γίγνεσθαι σε σχέση µε το 
σχολικό πρόγραµµα µιας οργανωµένης κοινότητας 
γ) τις κοινωνικο - πολιτικές πτυχές ενός τέτοιου µεθοδολογικού σχήµατος. 
 
Προτάσεις για τη χρήση του Η/Υ: 
Ι. Έµφαση στα προγράµµατα εξάσκησης (DRILLS & PRACTICE) ώστε να 
ασκηθούν οι µαθητές σε διδαγµένη ύλη, παραδείγµατος χάριν: 
Αρχαίο Ελληνικό Συντακτικό ή Ξένη Γλώσσα και Λογοτεχνία 
Έλεγχος γνώσεων στη Γραµµατική 
Η σειρά των λέξεων 
∆ιόρθωση κειµένου ορθογραφικώς 
Η παράγραφος στη σύνταξη του κειµένου 
Η οµαδοποίηση οµοειδών εννοιών και συναφών γνώσεων στη συγκέντρωση 
υλικού για τη γραφή εκθέσεως 
 

 16



ΙΙ. Ανοιχτά περιβάλλοντα µάθησης: Βάσεις δεδοµένων και προγράµµατα 
επεξεργασίας κειµένου µε σκοπό: 
την αναγνώριση της γλώσσας ως κοινωνικού φαινοµένου, συντελεστή 
διαπροσωπικών σχέσεων µε ισχυρό κοινωνιοποιητικό χαρακτήρα (λόγω των 
εννοιών, οι οποίες παραπέµπουν σε αξιακά συστήµατα). 
την έµφαση στις γλωσσικές εξωτερικεύσεις στα κείµενα και όχι στην πρόταση, 
λόγου χάρη. Πρέπει να επισηµαίνεται η υφολογική διαφορά ανάµεσα στο 
περιεχόµενο και τον αποδέκτη. 
την ανάπτυξη της ικανότητας του µαθητή να βρίσκει ασυνήθεις, πρωτότυπες ή 
τις κατ' εξοχήν ορθές λύσεις σ' ένα «πρόβληµα» 
την πολύµορφη προσέγγιση ενός θέµατος. 
την επισήµανση της ευαισθησίας του κάθε µαθητή στο περιβάλλον της 
οµάδας του µε την οποία αποτελεί µια πρώτη «κοινωνία». 
το ποσοστό της αποκλίνουσας σκέψης µέσα στην τάξη. 
τη µετατόπιση του ενδιαφέροντος απ' το τελικό γραπτό προϊόν στη διαδικασία 
της παραγωγής (πώς σκέφτεται ο µαθητής όταν επιλέγει, κρίνει, γράφει). 
την εφαρµογή των συγχρόνων παιδαγωγικών αντιλήψεων που µεταξύ άλλων 
εισηγούνται την µετατροπή του δασκαλοκεντρικού προτύπου διδασκαλίας σε 
µαθητοκεντρικό. 
τον τελικό στόχο της πληροφορικής, την καλλιέργεια µέσα από τη δηµιουργική 
σκέψη. 
Οι εκπαιδευτικοί διδάσκοντες εξάλλου είναι οι πιο κατάλληλοι όταν είναι σωστά 
προετοιµασµένοι να ασχοληθουν µε οποιοδήποτε είδος συστήµατος Η/Υ, σαν 
βοηθητικού µέσου, που θα υπάρχει µελλοντικά στις τάξεις, γιατί είναι εκείνοι, 
που θα συνεχίσουν να συν - διαλέγονται καθηµερινά µε τα παιδιά σε ατοµική 
βάση ή οµαδικά. Ο Papert υποστηρίζει τη θεωρία ότι το αποτέλεσµα δουλειάς 
µε τον υπολογιστή θα αλλάξει τον τρόπο της σκέψης τους. Παρόλα αυτά θα 
πρέπει να υποστηρίζουµε όχι µόνο την εξέλιξη αλλά και την υπάρχουσα 
τεχνολογία. Εξάλλου ποικιλίες µέσων επιβάλλεται να διατίθενται στους µαθητές 
µέσα στην τάξη για ατοµική µελέτη, για οµαδικές δραστηριότητες, αλλά και για 
παραδοσιακή διδασκαλία. 
  
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
Η πληροφορική τεχνολογία µε όλα τα είδη λογισµικού µπορεί να προσφέρει 
πολλά νέα στοιχεία στην εκπαιδευτική καθηµερινή πραγµατικότητα. 
Ιδιαίτερα όµως τα προγράµµατα προσοµοίωσης (simulation), οι βάσεις 
δεδοµένων και τα προγράµµατα επεξεργασίας κειµένου αποτελούν την 
δελεαστική αφορµή για δηµιουργικότερη σκέψη και αποτελεσµατικότερη 
µάθηση. 
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Είναι ανάγκη να δεχθούµε την πολυµορφία της επικοινωνίας µε διεισδυτική 
ανεκτικότητα και ωφελιµιστική τακτική, αφού βεβαίως η πολυµορφία στην 
πληροφορική τεχνολογία και γενικά στην εκπαιδευτική τεχνολογία εξαρτάται 
από το κόστος παραγωγής. 
Οι αρχές όµως της εκπαίδευσης µεταβάλλονται. Ο Η/Υ µπορεί να λειτουργήσει 
«εµπνευσµένα» στα «χέρια» ενός απαιτητικού από τον εαυτό του δάσκαλο στον 
τοµέα των συνθετικών εργασιών, αφού προηγηθεί µια στοιχειώδης ενηµέρωση 
όλων των συντελεστώντης µάθησης. 
Αναµφισβήτητα είναι προϋπόθεση κοινωνικής ισορροπίας η επιδίωξη του 
προτύπου «αυθεντία της µάθησης» και πολύ λιγότερο του παλαιότερου 
προτύπου της «αυθεντίας της γνώσης». Η επιδίωξη αυτή ευχερέστερα µπορεί 
να επιτύχει µέσα από ένα διερευνητικό σχεδιασµό της διδασκαλίας και της 
διαχείρησης των πληροφοριών. Με την προϋπόθεση να υποστηρίζεται τεχνικά 
- πλην άλλων - από τη διαθεµατική συνεργασία µεταξύ των µαθηµάτων. Έτσι 
αναδιαµορφώνεται το Αναλυτικό πρόγραµµα, του οποίου η ευελιξία συντελεί 
σε συνεχείς βελτιώσεις της εκπαιδευτικής πρακτικής. 
 
 
Η Βιβλιογραφία που υποστηρίζει το κείµενο είναι δηµοσιευµένη στο 
blogs.sch.gr/spetsiotou/δηµοσιεύσεις.- 
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